

关于《中华人民共和国监察法(草案)》的说明

▶3版

关于国务院机构改革方案的说明

▶4版

十三届全国人大一次会议举行第四次全体会议

听取关于监察法草案的说明、 关于国务院机构改革方案的说明

新华社北京3月13日电 十三届全国人大一次会议13日上午在人民大会堂举行第四次全体会议，听取全国人大常委会关于监察法草案的说明、国务院关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等出席会议。

会议应出席代表2980人，出席2962人，缺席18人，出席人数符合法定人数。

受十二届全国人大常委会委托，十二届全国人大常委会副委员长李建国作关于监察法草案的说明。李建国说，制定监察法是贯彻党中央关于深化国家监察体制改革决策部署的重大举措；是坚持和加强党对反腐败工作的领导，构建集中统一、权威高效的监察体系的要求；是总结党的十八大以来反腐败实践经验，为新形势下反腐败斗争提供坚强法治保障的现实需要；是坚持党内监督与国家监察有机统一，坚持走中国特色监察道路的创制之举；是加强宪法实施，丰富和发展人民代表大会制度，推进国家治理体系和治理能力现代化的战略举措。

李建国说，监察法立法工作遵循以下思路和原则：一是坚持正确政治方向；二是坚持与宪法修改保持一致；三是坚持问题导向；四是坚持科学立法、民主立法、依法立法。

李建国说，监察法草案共分9章，包括总则、监察机关及其职责、监察范围和管辖、监察权限、监察程序、反腐败国际合作、对监察机关和监察人员的监督、法律责任和附则，共69条。包括7个方面主要内容：一是明确监察工作的指导思想

和领导体制；二是明确监察工作的原则和方针；三是明确监察委员会的产生和职责；四是实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖；五是赋予监察机关必要的权限；六是严格规范监察程序；七是加强对监察机关和监察人员的监督。

国务院总理李克强提请审议的国务院机构改革方案的议案指出，中国共产党第十九次全国代表大会明确要深化机构和行政体制改革。党的十九届三中全会审议通过了《深化党和国家机构改革方案》，同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十三届全国人民代表大会第一次会议审议。现将根据《深化党和国家机构改革方案》形成的《国务院机构改革方案》形成的《国务院机构改革方案》提请第十三届全国人民代表大会第一次会议审议。

受国务院委托，国务委员王勇作关于国务院机构改革方案的说明。王勇说，这次国务院机构改革的具体内容如下：一是关于国务院组成部门调整，组建自然资源部，组建生态环境部，组建农业农村部，组建文化和旅游部，组建国家卫生健康委员会，组建退役军人事务部，组建应急管理部，重新组建科学技术部，重新组建司法部，优化水利部职责，优化审计署职责，监察部、国家预防腐败局并入国家监察委员会；二是关于国务院其他机构调整，组建国家市场监督管理总局，组建国家知识产权局，调整全国社会保障基金理事会隶属关系，改革国税地税征管体制。

王勇指出，总的看，这次国务院机构改革贯彻落实党的十九大和十九届三中全会精神，落实坚持和加强党的全面领导的要求，适应新时代我国社会主要矛盾变化，聚焦发展所需、基层所盼、民心所向，按照优化协同高效的原则，既立足

当前也着眼长远，优化了国务院机构设置和职能配置，理顺了职责关系。改革后，国务院正部级机构减少8个，副部级机构减少7个。通过改革，国务院机构设置更加符合实际、科学合理、更有效率，必将为全面贯彻党的十九大部署的各项任务提供有力组织保障。

会议经过表决，通过了十三届全国人大一次会议关于设立十三届全国人大专门委员会的决定，通过了十三届全国人大一次会议关于十三届全国人大专门委员会主任委员、副主任委员、委员名单，通过了十三届全国人大宪法和法律委员会主任委员、副主任委员、委员名单。

大会主席团常务主席、执行主席曹建明主持会议。大会执行主席王东峰、王国生、李伟、林铎、黄志贤、谢伏瞻在主席台执行主席席就座。

本报讯 (记者 李霄楠) 3月13日下午，市委书记范修芳到浚县调研大运河文化带规划建设

工作。市政协主席李军、副市长高雅玲及市直有关部门负责同志参加。

范修芳一行先后来到枋城堰遗址、淇河、卫河、共产主义渠三河交汇处，浚县古城琵琶岛，屯子镇古镇古码头实地查看，详细了解大运河文化带有关历史遗迹、文化典故和民间传说等，并就大运河文化带规划建设提出

要求。范修芳强调，大运河是世界认可的国家文化符号，也是一张金色文化名片，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记大运河文化带建设重要批示精神，进一步把握机遇，坚定大运河遗产保护、非物质文化遗产传承和产业发展的信心，以高度的历史使命感和责任感推进大运河文化带建设。要在全面分析研判的基础上，制定切合实际的保护发展规划，有针对性地谋划项目、发展业态，为进一步推进大运河文化带建设奠定坚实基础。要加强对大运河浚县段及

范修芳到浚县调研 大运河文化带规划建设

坚持党的领导人民当家作主依法治国有机统一

——二论宪法修改的重大意义

▶2版

人民日报
评论员：

建设人民满意的服务型政府

▶2版

我国将在食品消费品等领域开展高端品质认证

据新华社北京3月13日电 国家认监委副主任刘卫军13日说，国家认监委将在食品消费品、装备制造、服务业等领域推行绿色有机、智能家电、物联网产品、健康服务、养老服务等领域品质认证，满足消费升级需求。

此外，国家认监委将开展“认证乱象”专项整治行动，集中打击非法认证、虚假认证、买卖证书等行为；开展认证服务地方行业行动。

发挥质量认证的基础性作用，增加优质产品和服务供给，满足消费者的高品质生活需求。为此，国家认监委将开展百万企业认证升级行动，面向100万家企业推广先进质量管理标准和方法。

此外，国家认监委将开展“认证乱象”专项整治行动，集中打击非法认证、虚假认证、买卖证书等行为；开展认证服务地方行业行动。

省炳良电子商务公司负责人孙炳良： 开展电商助残扶贫 帮2300余人就业创业

□本报记者 范鑫

3月8日，位于浚县黄河路南段的河南省炳良电子商务有限公司迎来了50余名新学员。这是该公司开展残疾人技能培训以来的第47批学员。

当日，该公司负责人孙炳良通过电商直播平台，讲述了他带领残疾人学员创业的故事，并将学员们制作的手工艺品进行线上展示销售。近2个小时的直播活动，不仅引来了近万名网友围观点赞，还使公司增加了近30份订单，同时让更多的人认识了孙炳良。

免费开展电子商务培训、提供创业场地

“我想通过直播让更多的残疾人朋友看到希望，想让他们知道，他们完全能够掌握一技之长，通过劳动实现自身价值，更好地回馈社会。”孙炳良说。

“我会做字画装裱，但是以前老发愁没有销路。”学员张电旗告诉记者，他在公司免费接受了电子商务培训，公司还免费为他提供了创业场地。目前，他的网店每个月都能接到不少订单。

像张电旗这样的学员，孙炳良

帮助过很多。谈及做电子商务培训的初衷，孙炳良说，他深知残疾人创业、就业的艰辛和不易，他对此也有切身体会。如今，他通过创业获得了成功，希望能够回馈社会，实现人生价值。

事业从家电维修起步

孙炳良早年因患骨髓炎导致下肢残疾，为了自食其力，他只身前往郑州、焦作学习并掌握了家电维修技术。回到家乡后，他盘算着到浚县县城闯一闯，开个家电维修门市。由于没有启动资金，他只能先打工赚钱，在拖着残疾下肢接连碰壁后，终于有个卖家电的老板聘用了他，让他负责家电维修后维修。这样孙炳良在城里才算有了立足之地。

1994年，孙炳良手里有了一定的积蓄。在亲戚朋友的帮助下，他在县城开设了一家家电维修部。为了扩大知名度，他常常为残疾人、五保户、军人家属提供免费维修服务。孙炳良诚实守信、待人宽厚，生意经营得风生水起。

随后，他创办了一所家电维修培训学校，2002年又开设一家家电维修中心，固定资产迅速突破百万元。(下转第二版)

我市大力发展热电联产集中供热，2017年全市新增和发展集中供热覆盖面积811万平方米 集中供热全面实现热源端清洁化



位于同力电厂的鹤壁盾安供热有限公司调度中心24小时监控集中供热管网出水温度，通过调度保证老城区集中供热效果。

□本报记者 王帅 文/图

经过超低排放改造的电厂燃煤机组在发电的同时，把循环水加热，这些热水经过供热管网流入千家万户，每天24小时向我市1105万平方米建筑供热。

3月9日，记者从市推进冬季清洁取暖试点城市建设领导小组办公室获悉，我市充分发挥

现有集中供热热源能力，大力发展超低排放燃煤热电联产，鹤山区北部片区及供热管网覆盖不到的地区则采用空气源热泵等分布式能源集中供热。目前，我市3座热电厂鹤山电厂(位于淇县庙口镇)、鹤煤电厂(位于金山工业园区)、同力电厂(位于山城区鹿楼乡)供热能力达到3500万平方米，并且完全实现超低排放，我市集中供热



3月8日晚，淇滨区鹤山小区居民赵忠琴家中的室温计显示为24℃。她说，家中通上暖气后，冬天盖的、穿的都薄了许多，感觉非常舒适。

全面实现热源端清洁化。

扩大面积，城区集中供热实现全覆盖

山城区山城路北段土产公司家属院居民付增吉今年春节过得特别开心，因为他的老母亲在这栋住了30多年的旧楼房里终于过了一个暖和、干净的

春节。

让老付高兴的还有这件事儿：因为赶上了国家好政策，暖气开口费(集中供热入网费、二次管网及换热站建设费用)由85元/平方米调整到25元/平方米，他家室内面积54平方米，单这一项就省了3000多元。

“我们这个家属院只有1栋4层高的楼房、3个单元，过去每到冬天家家户户烧煤取暖。烧

煤球取暖效果差、煤灰多不说，晚上还要开着窗户、盖两条被子睡觉，因为生怕煤气中毒！”老付说，去年听说暖气要通到家了，居民们争相交费。用上暖气之后，室温稳定在20℃左右，在屋里再也不用穿大棉袄了。

3月8日晚，淇滨区鹤山大街南段鹤山小区居民赵忠琴家中暖意融融，室温计显示为24℃。“家里去年12月份就实现了集中供热，地暖散热效果不错。”赵忠琴乐呵呵地说，跟在老家穿农房相比，现在冬天在家穿得薄了好多，冬天好过多了！

集中供热是我市重点民生工程之一。去年以来，我市施行供热工程建设台账销号制，全力推进供热一级网、庭院管网、换热站等供热设施建设。2017年，全市新增和发展集中供热覆盖面积811万平方米，其中淇县新增集中供热覆盖面积105万平方米。我市城区(不含两县)集中供热入网面积已达到1550万平方米，实现全覆盖，11万户居民实现温暖过冬。

在热电联产集中供热覆盖不到的地区如鹤山区北部片区，采用大型风冷螺杆式空气源热泵机组，将清洁、可再生的空气能作为冷热源，为建筑物供热、制冷。(下转第二版)

开启新时代品质“三城”建设新征程

